
 

 

  Genova, 11 luglio 2024   

  

 

INTERPELLANZA N. 196/2024 
 

 
          

Oggetto: Progetto dell’Adeguamento del Collegamento ferroviario Bivio Fegino-Parco 

Rugna/Bettolo Via Campasso (GE) Rif. Regione Liguria S977G N.1- BIS; 

 

 
 

PREMESSO CHE 

tale progetto è in fase di attuazione e si realizza all’interno di zone densamente abitate anche 

nel mezzo del quartiere di Sampierdarena; 

 
CONSIDERATO CHE 

non sono stati attivati i punti informativi circa tale progetto così come indicato nella mozione 

n.19, approvata all’unanimità dal Consiglio Comunale in data 16/04/2024; 

 
ATTESO CHE 

nella situazione attuale i cittadini di Sampierdarena sono impossibilitati a riferire circa specifici 

problemi che si sono già verificati nelle zone oggetto di cantiere essendo privi di un contatto 

diretto con RFI ma soprattutto con la Civica Amministrazione 

 
ATTESO IN PARTICOLARE CHE 

i cittadini che abitano nelle zone adiacenti i lavori che interessano la Galleria Campasso e la 

Galleria Sampierdarena esprimono profonda preoccupazione per le conseguenze sulle 

fondamenta degli edifici delle vibrazioni indotte dal passaggio dei treni; 

tra gli edifici coinvolti rientra anche il grattacielo di Via G.B. Monti che per la sua particolare 

configurazione architettonica merita una particolare attenzione dal punto di vista tecnico; 

 
ATTESO IN PARTICOLARE CHE 

desta ulteriore preoccupazione la previsione dei notevoli disagi della fase di cantiere, che 

comporterà l’impossibilità di aprire le finestre anche in periodi caldi, per l’enorme 

inquinamento non solo acustico che si verrà a creare per imponente quantità e varietà di lavori; 

Si ritiene, altresì, che non è stata data sufficiente attenzione al fatto che nelle zone interessate 

dai cantieri, in particolare quelle che saranno coinvolte dai lavori della copertura di Via 

Ardoino e Landi, abitano persone fragili e per età e per stato di salute psicofisico su cui la 

permanenza di 
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questi cantieri con i disagi connessi non può che avere conseguenze anche sullo stato di salute degli 

stessi; 

 SI INTERPELLANO IL SINDACO E LA GIUNTA  

 
per conoscere se intendano provvedere direttamente o farsi parte attiva presso RFI/ COCIV o chi 

per esso o per suo conto che eseguirà i lavori a posizionare le Centraline di rilevamento rumore, 

polvere e vibrazioni ante e durante eventuale cantiere e per rumore e vibrazioni durante esercizio, 

con attuazione di verifiche ante operam e in esercizio; 

 

per sapere se intendano fornire tempestive, costanti, complete informazioni sull’andamento dei 

cantieri ai cittadini che sono interessati dai cantieri nella Galleria Campasso e Galleria 

Sampierdarena fornendo direttamente attraverso i propri uffici o attraverso RFI / COCIV costanti 

controlli e verifiche circa i problemi di cui ogni edificio può essere portatore e che al momento non 

hanno trovato una sede ove essere risolti; 

 

per sapere se intendano fornire tempestive, costanti, complete informazioni sull’andamento dei 

cantieri ai cittadini che sono interessati dai cantieri nella Galleria Campasso e Galleria 

Sampierdarena e di considerare altresì e di farsi carico delle situazioni di particolare fragilità 

psicofisica in cui si trovano molti cittadini della zona per i quali questo cantiere infrastrutturale 

significherà mesi se non anni di profondo disagio e in tal senso si chiede che  se l’Amministrazione 

Comunale intenda attivarsi anche attraverso i Servizi Sociali affinché nessuno venga abbandonato 

senza sufficiente supporto; 

 

Per conoscere se intenda farsi parte attiva affinché venga redatta una chiara definizione degli edifici 

che verranno demoliti e di quelli che rientreranno nella fascia dei 10-20-30 metri dai binari e 

saranno visivamente impattati dalla copertura affinché possano scegliere fra esproprio e indennizzo; 

 
 
        

  

         La Consigliera 

                    Monica Russo 
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